

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (ИСЭРТ РАН)



Россия, 160014,
Вологда, Горького, 56а
Телефон (8172) 59-78-03 Факс (8172) 59-78-02
e-mail: common@vscc.ac.ru

.....№.....
на №.....от.....

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
на монографию М.А. Безнина и Т.М. Димони
«Аграрный строй России 1930 – 1980-х годов»
(М., ЛЕНАНД, 2014. – 608 с.)

Актуальность и обоснованность. Исследование отечественной истории советского периода (1917–1991 гг.), предшествовавшего эпохе масштабной политической и социально-экономической трансформации Российского государства и общества, вызвано необходимостью осмысления происходивших в стране процессов, выработки новых оценок социалистического прошлого. В годы «перестройки» данная система аграрных отношений подверглась жесткой критике со стороны высшего руководства страны, отразившейся в исторических публикациях. В настоящее время актуальность изучения опыта строительства социализма обусловлена и тем, что представления о том времени во многом находятся «в плену» советской историографии, а также мифов и стереотипов, закрепившихся в обществе. Это в полной мере относится к аграрной истории России в период господства колхозно-совхозной системы хозяйствования.

Достоверность и научная новизна. Монография М.А. Безнина и Т.М. Димони в противовес сложившимся в отечественной историографии

установкам посвящена становлению «государственного капитализма» в аграрном секторе. Переход страны от аграрной к индустриальной авторы рассматривают с точки зрения колхозно-совхозной капитализации, позволившей государству с помощью нового уклада обеспечить накопление первичного аграрного капитала. В итоге «ранний» госкапитализм 30-50-х гг. XX столетия уступает место «зрелому» госкапитализму 1960–1980-х годов. Эти процессы, по мнению авторов, породили и новую социальную стратификацию – формирование сельского пролетариата и протобуржуазии. Особый интерес вызывает характеристика пяти новых социальных классов деревенского общества, появившихся в результате процессов коллективизации сельского хозяйства («протобуржуазия», «менеджеры», «интеллектуалы», «рабочая аристократия», «сельскохозяйственный пролетариат»). Данная концепция российской аграрной истории XX века и новая социальная стратификация сельского сообщества отличаются научной новизной, хотя и имеют дискуссионный характер.

При подготовке нового масштабного труда авторами использован широкий комплекс источников: материалы центральных и региональных архивов, нормативные документы и партийные директивы, статистические сборники, периодическая печать, опубликованные работы отечественных и зарубежных исследователей экономической истории СССР. Особый пласт источников, несомненно, украшающий и «оживляющий» содержание монографии, представляют художественные произведения российских, в т.ч. вологодских, писателей-деревенщиков (Ф. Абрамова, В. Белова, А. Яшина, В. Тендрякова и др.), а также результаты устного народного творчества, касающиеся реалий общественных отношений в колхозной деревне (частушки). Использование разнообразных источников информации о развитии аграрных отношений позволило обеспечить репрезентативность и достоверный характер данных, полученных в ходе исследования.

Признанность научных результатов. Представленная работа является результатом многолетних исследований авторов, чья новаторская позиция заняла достойное место в российской историографии аграрной истории страны. Изданию данной монографии предшествовал ряд научных статей в ведущих российских журналах (Отечественная история, 2005, №6; Вопросы истории, 2005, №7; Российская история, 2009, №3; 2010, №2; Социологические исследования, 2011, №11 и др.), а также монография

«Капитализация в российской деревне 1930-х–1980-х гг. (Вологда, 2005). Анализ авторского подхода к аграрной истории России неизменно присутствует в историографических обзорах по теме исследования, что обусловило высокий индекс Хирша обоих авторов в РИНЦ – 9.

Экономическая и социальная значимость для региона. Данная монография содержит анализ общероссийских процессов смены хозяйственных укладов и трансформации аграрного сообщества, опирающийся в том числе на материалы по Вологодской области и Европейскому Северу в целом. Результаты исследования представляют несомненный научный интерес для изучения отечественной истории и истории экономики XX века. Монография, написанная доступным языком с привлечением художественных источников, может быть использована в образовательном процессе в вузах Вологодской области, а также в качестве фундаментального источника по истории сельского хозяйства и социума в ходе научных исследований по указанной тематике.

Материалы также могут быть рекомендованы для учёта при формировании и реализации стратегических документов и программ, связанных с социально-экономическим развитием сельских территорий.

Замечания по работе.

Авторами оформлены постраничные ссылки на цитируемые источники (более 1700!), однако отсутствует систематизированный библиографический список, что создает неудобства для читателей в поиске необходимой информации и препятствует всесторонней оценке всего комплекса использованных архивных и опубликованных источников. Но данное замечание не имеет существенного характера.

Заключение эксперта. Исследование представляет собой фундаментальный научный труд, значимый для отечественной исторической науки. Это яркий образец подлинно научного исследования, выполненного в соответствии с самыми высокими стандартами.

Работа рекомендуется к присуждению государственной премии Вологодской области по науке и технике.

Старший научный сотрудник к.и.н.



 О.Б. Молодов